省人防办关于征求《高抗力专用

人防工程批建和附建式地下室改造》意见的通知

各市（州）人防办，公主岭、梅河口、珲春、集安市、农安县人防办：

现将省人防办拟制的《省人防办关于高抗力专用人防工程批建和附建式地下室改造的通知》（征求意见稿）发给你们，请认真研究，提出修改意见和建议，于12月28日中午前将书面意见盖章反馈给我办（意见传真或扫描件直接发送到304572014@qq.com邮箱）。
附件：省人防办关于高抗力专用人防工程批建和附建式地下室

改造的通知（征求意见稿）

省人防办

2016年12月26日

联系人：高湉棋  电话（传真）：0431-82095827

省人防办关于高抗力专用人防工程批建

和附建式地下室改造的通知（征求意见稿）
为落实《吉林省人民防空“十三五”专项规划》，全面提升城市综合防护能力，按照《国家人民防空建设发展“十三五”规划》要求，我省防护工程建设，要坚持创新驱动、融合发展、分类指导，要优化调整防护工程体系，按照保增量、优布局、调结构的思路，以统筹规划的抓手，以与城市建设深度融合为途径，加快构建规模适当、布局合理、功能完备、平战结合的防护工程体系。目前我省人防工程总量不足、高抗力和专用人防工程严重欠缺，结合我省的实际，现就高抗力和专用人防工程批建及附建式地下室改造，通知如下：

一、快速推进高抗力和专用人防工程建设。要切实发挥人防工程专项规划的引领和调控功能，结合民用建筑修建防空地下室的，在明确了建设单位应修建的防空地下室数量后，人防工程总量已具备一定规模，高抗力和专用人防工程欠缺的，可依据人防工程专项规划，要求建设单位建设核5常5级中心医院、急救医院和专业队人员掩蔽工程等高抗力和专用人防工程，按照造价等额原则，1平方米高抗力和专用人防工程，可抵顶建设单位应修建防空地下室2.0平方米；按照上述原则，建设单位修建核5常6级专业队车辆掩蔽工程，1平方米可抵顶建设单位应修建防空地下室1.8平方米；修建核6常6级救护站，1平方米可抵顶建设单位应修建防空地下室1.6平方米；修建常6级救护站、专业队车辆掩蔽工程，1平方米可抵顶建设单位应修建防空地下室1.4平方米。上述抵顶比例，每5年根据建筑市场变化进行一次调整。

二、稳妥推进附建式地下室改造成防护工程。十三五规划期内实现国家和省要求人均人防工程指标人困难，防空地下室批建及增长乏力的，要大力推进普通地下室改造成防护工程。对于铜筋混凝土结构的附建式（即结建式，地下室上部有建筑）普通地下室，可以通过适当增加必要的防护设备设施的方式，加固改造成可发挥预定防护功能的防护工程。加固改造技术遵循，在明确的技术导则发布前，可参照《单建掘开式地下空间开发利用工程兼顾人防需要设计导则（试行）》执行，改造组织要严格执行设计、施工图审查、建设监理、竣工验收等工程建设各个环节规定的要求。改造费用、给予被改造工程使用人或产权人适当补偿、为方便改造购买部分工程所有权等相关费用，由当地人防主管部门从易地建设费中列支。改造工程不改变原工程所有权属性，改造中加装的相关防护设备设施（不含工程主体）属于人防主管部门所有并进行维护保养。改造附建式地下室，是增加我省防护工程数量的新抓手，各单位要积极普查、补充预算，研究推进。

三、探索推进附建式地下空间开发利用兼顾人防要求工程抵顶防空地下室。人防工程总量欠缺的，在《附建式地下空间开发利用工程兼顾人防需要设计导则（试行）》发布前，参照《单建掘开式地下空间开发利用工程兼顾人防需要设计导则（试行）》新建设的附建式地下空间开发利用兼顾人防需要工程，可发挥预定的人防防护功能，属于防护工程。在征求建设单位同意的前提下，可以此类工程抵顶建设单位应按规定修建的防空地下室，按照义务对等原则，抵顶比例为2：1至3：1（即2或3平方米附建式地下空间开发利用兼顾人防需要工程可以抵顶1平方米防空地下室），各地根据实际情况确定具体比例。抵顶的工程中相当于应修建防空地下室面积部分的所有权，按照防空地下室的所有权进行确定，超过部分面积的所有权，归建设单位所有，但全部抵顶工程中的防护设备设施，归人防主管部门所有。对抵顶工程的维护管理，比照防空地下室执行。

各单位要统一思想，开拓进取，在发展中创新，在创新中坚持，在坚持中前进，上下协心，积极有为，不等不靠不要，为实现全省人民防空“十三五”专项规划防护工程目标努力奋斗，谱写我省防护工程建设的新篇章。

省人防办

       2016年12月26日
