省人防办关于逐步淘汰钢筋混凝土
人防防护设备的指导意见

（征求意见稿）

各市（州）人防办，公主岭、梅河口市人防办，各扩大经济社会管理权限县（市）人防办，长春新区人防办，各人防防护设备定点生产安装企业，各人防工程设计单位及审图机构：

为有效应对我省周边复杂安全形势对人防工程平战转换及防护设备的要求，落实全国第七次人民防空工作会议精神和《中共中央、国务院、中央军委关于深入推进人民防空改革发展若干问题的决定》（中发〔2014〕15号）要求，按照《国务院关于进一步加强淘汰落后产能工作的通知》（国发〔2010〕7号）、《吉林省人民政府办公厅转发省工信厅关于吉林省淘汰落后产能工作实施方案的通知》（吉政办明电〔2010〕146号）关于深化供给侧结构性改革的部署和省委省政府关于坚决淘汰落后产能的有关精神，进一步强化人防防护设备质量管理，保障人防工程平战转换效能，在广泛征求相关单位的意见后，决定在全省逐步淘汰传统钢筋混凝土防护设备生产销售安装。
一、指导思想

贯彻落实关于人防防护设备供给侧改革的有关要求，逐步淘汰“产品质量不稳定、生产过程易造成环境污染、产品运输和后期保养维护困难、平战转换难度大”等特点的传统钢筋混凝土防护设备，提倡采用钢结构等防护设备，进一步发挥市场对资源配置的基础性作用，转变人防防护设备发展方式，更好的发挥其战备、经济、社会效益，更好的保障平战转换功能的实现，更好的服务和服从于经济社会发展。
二、逐步淘汰传统钢筋混凝土防护设备

根据多年来管理情况，传统钢筋混凝土防护设备产品质量不稳定、生产过程中质量控制受气候、场地、人员、材料、机械设备影响大，产品笨重，生产、运输、安装不便，后续的维修和平时保养困难。为进一步强化人防防护设备质量管理，保障人防工程平战转换效能，各人防防护设备的生产安装企业自文件下发之日起要逐步淘汰传统钢筋混凝土防护设备（在此之前已签订的相关合同可正常履行，文件下发之日起不准与人防工程建设单位签订传统钢筋混凝土防护设备的供销和安装合同），须要在2017年9月末前全部停止传统钢筋混凝土防护设备的生产、销售、运输、安装工作；各人防工程设计单位、审图机构在文件下发之日后不得设计使用、审查通过传统钢筋混凝土防护设备；各级人防主管部门要做好防护设备生产、安装企业的监督工作，各人防工程设计单位及审图机构要严格把关相关设计文件，保证逐步淘汰传统钢筋混凝土防护设备的相关工作有序开展。

三、强化过渡期间人防防护设备质量管理

从近几年抽查的防护设备质量结果来看，不合格的设备主要集中在钢筋混凝土防护设备上（约90%）。各单位要深刻认识自身“建设强大巩固的人民防空体系，铸就坚不可摧的护民之盾”的使命职责，在“逐步淘汰传统钢筋混凝土防护设备”的过渡期间，要加强对传统钢筋混凝土防护设备的质量管理，各市（县）人防主管部门要配合省办开展“双随机一公开”抽查工作，结果及时对社会公开，各人防防护设备的生产、安装企业要加强对产品质量的把关，强化服务意识，保证过渡期间生产安装的钢筋混凝土防护设备达到国家要求的质量标准，对过渡期间产品质量和防护效能不满足要求的生产和安装企业要坚决予以从严从重查处。
四、几点要求

一是做好平战转换普查工作。各级人防主管部门，要对平战转换中设计使用传统钢筋混凝土防护设备的人防工程进行普查和登记，重新编制人防工程平战转换方案，调整相应转换设备和施工方案及经济技术保障措施，确保人防工程平战转换方案的可行性和适用性；二是所有防护设备生产安装企业，要在10月前上报本企业落实淘汰传统钢筋混凝土防护设备情况报告，如实报告淘汰工作情况；三是所有施工图审查机构要在在10月前上报在施工图审查中落实淘汰传统钢筋混凝土防护设备情况，汇报在审图中发展那些设计单位没有按要求落实工作；四是各相关单位要理解和高度重视该项工作，要结合国家和省关于供给侧改革和淘汰落后产能相关要求，进一步细化工作措施，圆满完成工作的落实，在工作中遇到问题要及时向省人防办进行反馈。
省人防办
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