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在近几年的人防结建工程质量监督工作实践中，我们采用了“两交底三监督”工作法，取得了较好效果。具体来说，“两交底”是指召开两次质量监督交底会，“三监督”是指施工过程中到现场进行监督管理的三个阶段。经工作实践证明，“两交底三监督”工作法能够有效提高人防工程质量。
一、监督理念
“两交底三监督”是我们在质量监督工作实践中，逐渐摸索出来的一套保障人防工程施工质量的工作方法，能够有效提高质量监督工作效率，把一些易于发生的习惯性、经验性不合格施工行为，遏制在萌芽状态，提高了施工阶段的工程实体质量，大幅度降低了验收阶段的整改工作量，通过“两交底三监督”实现人防工程施工的全过程监督管理。
二、监督实践
（一）两交底。“两交底”是指按照施工进度召开的两次质量监督交底会。第一次质量监督交底会是指人防工程开工前，即将开始隐蔽工程施工的质量监督交底会；第二次质量监督交底会是指人防工程主体验收后，即将开始安装工程（安装防护防化设备设施等）施工的质量监督交底会。
人防工程开工前的质量监督交底会是质量监督工作的一项重要内容，省办有明确的管理要求，按照质量监督受理、制定质量监督计划、进行质量监督交底、予以分部工程验收、不合格部分整改的工作顺序，出具质量监督报告。质量监督交底是其中的一个重要环节，开好第一次质量监督交底会，对保障施工质量至关重要。
第一次质量监督交底会由建设单位组织召开，时间在图纸会审之后，人防工程开工前，地点在施工现场项目部，参加单位有建设、设计、施工、监理、防护（化）设备厂等参建方，各参建方按照自己的工作职责，依据图纸会审后对本项目人防工程建设的理解，分别讲述在施工中自己打算怎么干，提出需要其他单位给予相互间协同配合的具体工作。由设计单位讲解本项目人防工程的设计理念，与非人防工程（普通地下室）的区别，施工中需要注意的事项，并且现场解答各参建方疑问。人防主管部门讲述人防工程的重要性，隐蔽工程分部验收程序，重点部位监督检查要点，以及施工中常见影响质量问题举例。会后建立本项目人防工程工作群，为随时解决施工中碰到的问题，建立一个沟通渠道。
第二次安装工程交底会同样由建设单位组织，在施工现场项目部召开，由水、电、通风、消防、通信等后期安装工程（装修装饰）施工的各专业人员参加，主要由人防主管部门提出后期施工的注意事项。例如不能破坏已建成人防工程的围护结构；不能随意在人防围护结构（墙体、顶底板）上钻孔打洞；穿越人防围护结构的管道应该通过预埋套管，同时在管道距墙200mm位置加装防护阀，且管道与套管间需要密闭封堵；线缆桥架不能过墙，线缆通过套管要满足一线一管过墙；所有穿墙套管需要密闭封堵；不能在人防工程内丢弃堆积垃圾，存放易燃易爆有毒气体等等。通过上述会议，可以防止许多不良施工行为，尤其是破坏性施工行为发生，能够大幅度减少验收阶段的整改工作量，特别是可很大程度上避免管线随意穿越人防围护结构等后续难整改问题的发生。
（二）三监督。“三监督”是按照工程三个不同施工阶段，依次进行的现场质量监督，分别是隐蔽工程分部验收的质量监督、防护（化）设备安装调试的质量监督、防护质量检测的质量监督。
第一阶段监督是隐蔽工程分部验收。按照省办制定的底板、墙体、顶板、主体等分部验收制式表格上的内容及要求，就能够很好的完成工作任务。实际工作中，重点检查钢筋工程和预埋件，尤其是口部位置钢筋的绑扎。从主出入口到通风口、从门槛门框墙到各种孔洞套管、从防护隔墙到临空墙和外墙；从防爆地漏到顶板吊钩、从拉结筋到加强筋、从锚固钩到套管焊接，不落下每一处，不落下每个细节，实行每一个隐蔽环节一一验收的做法。
第二阶段监督是防护（化）设备安装调试现场监督。需要建设单位提前通知人防主管部门具体安装调试时间，人防主管部门按时到现场监督防护设备企业的工作行为。一是检查从业人员的身份是否符合要求，是不是与企业签订正式用工合同的企业技术岗位职工，不能随意临时抓的劳务临时工就可以来干活。二是检查防护设备是否符合要求，查看防护（密闭）门、悬摆活门、超压排气活门等防护封堵构件合格证是否有效，以及安装的部位是否符合要求。三是查看现场构配件存放是否规范，有没有引发锈蚀、破损、变形等危险性因素。通过亲临现场，仔细检查，严格要求，确保设备合格，安装规范。
第三阶段监督是防护质量检测的现场监督。也需要建设单位提前通知人防主管部门具体的检测时间，人防主管部门按时到现场监督检测企业的工作行为。一是检查从业人员的身份是否符合要求；二是检查检测使用的仪器设备是否符合要求；三是确定检测项目，是一次性检完，还是分期检测，哪些项目全检，哪些项目抽检，本次具体检测项目；四是确定本次检测项目需要使用哪些仪器设备，是否带到现场；五是检查需要出具检测数据的项目，现场是否具备检测条件。要坚决杜绝检测公司的不负责行为，包括：随意指派1个工作人员来现场，仪器设备也没带全，封堵板和活门槛还没有安装，顶板的后钻孔形成的活洞还没封堵，防护阀还没安装，但检测报告里就有一套完整的合格数据了。一定要发挥好防护质量检测的作用，确保当一份合格报告出来后，这个工程的防护质量已经达到合格标准。
三、监督结语
总之，质量监督工作必须以施工现场的实践活动为主，要看到施工人员的现场实际操作，以施工现场的错误行为为导向，以把问题隐患消灭在萌芽状态为目标，以扎实的规范标准技术为基础，明确监督工作的要点，通过不断解决实际问题提高工作能力。以上的工作经验更需要在实践中不断丰富总结，工作方法在实践中不断改进完善，才能更好地发挥质量监督工作的重要作用。

